



Газета основана в 1906 году

СУББОТА,  
4 НОЯБРЯ 2006 г.

# РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА [www.agidel.ru](http://www.agidel.ru) № 215 (26198)

## ОФИЦИАЛЬНО

### С Днём народного единства!

Дорогие соотечественники! Сердечно поздравляю всех вас с Днём народного единства!  
Он установлен в честь победы народного ополчения над иностранными интервентами, прекращения Смутного времени и восстановления российской государственности, символизирует патриотизм и сплочённость многонационального российского народа.  
В День народного единства страна отдаёт дань глубокого уважения истории нашего Отечества, всем поколениям россиян, создавшим великую евразийскую державу. Мы гордимся ее достижениями, выражаем твердую уверенность в достойном будущем России и готовность сделать для этого все необходимое.  
Этот праздник особенно значим для нас сегодня, когда республика готовится к знаменательному историческому юбилею — 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России. За прошедшие столетия Башкортостан всегда был вместе со всей Россией — и в тяжелых испытаниях, и в дни радости. Неувядае-

мой славы покрыли себя наши воины в ополчении 1612 года, в Отечественной войне 1812 года, в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов. Военская доблесть, неустанный труд и яркие таланты наших земляков внесли значительный вклад в развитие Отчизны. Сегодня республика — опорный регион страны, которому присущи социальная стабильность, межнациональное и межконфессиональное согласие, дружба и братство народов. Совместными усилиями всего общества возрастает могущество страны, решаются насущные проблемы людей, улучшается жизнь населения, расцветает духовная культура. И этот праздничный день укрепляет наши гражданские чувства, соединяет всех нас в основном — в любви к своей Родине.  
Желаю всем вам здоровья, благополучия и счастья, успехов во всех добрых делах во благо родного Башкортостана и великой России!

Президент Республики Башкортостан М. РАХИМОВ.

## НАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

### Возвращаясь к историческим корням

4 ноября 1612 года стало днём победы российских христиан и мусульман над иноземными захватчиками

День народного единства сегодня празднуется во второй раз в российской истории. В 2004 году Госдума России приняла решение о замене праздничного выходного дня 7 ноября, утвержденного в этом качестве в период Советской власти, на 4 ноября.  
По мнению парламентариев, новая дата не менее памятна и имеет огромное значение для развития гражданского общества. В этот день 1612 года произошло единение людей разных национальностей и разного вероисповедания с одной целью — освободить страну от иноземных захватчиков. Предлагают заменить праздничный день с 7 на 4 ноября. Межрелигиозный совет России отметил в своем заявлении: «Неоценимый пример единого сплав духовного, патристического и ратного свершения дают нам события 4 ноября 1612 года, когда патристические настроения народа нашей страны, единение всех граждан, независимо от происхождения, веры и положения в обществе, сыграли особую роль в судьбе России».

сакские люди и представители мелкого служилого дворянства. К концу июля — началу августа народная армия подошла к Москве.  
4 ноября 1612 года ополченцы взяли штурмом в Первопрестольной Китай-город, что и предопределило исход дальнейшей борьбы. Освобождение российской столицы создало условия для восстановления государственной власти в стране и послужило мощным толчком к разрыванию массового освободительного движения против интервентов.  
Главная победа народного ополчения 1611 — 1612 годов и непреходящее значение подвига его героев для исконно многонациональной и многоконфессиональной России заключается в том, что Минин и Пожарский сплотили под своими знаменами людей разных народностей и разного вероисповедания. Среди ополченцев были не только русские, но и башкиры, татары, чуваша, мордва, марийцы. По мнению председателя Духовного управления мусульман Нижнего Новгорода и Нижегородской области Умара Идрисова, около 30 процентов ополченцев исповедовали ислам. Польская интервенция заставила многих мусульман и христиан пересмотреть политическую ориентацию.

За год с лишним после принятия решения о переносе праздничного дня на 4 ноября число людей, знающих, что отмечается в этот день, увеличилось с 8 до 20 процентов, сообщает Аналитический центр Юрия Левады. Четверть участников исследования (27 процентов) именовали этот праздник Днём согласия и примирения, пять процентов полагают, что в этот день отмечается годовщина Октябрьской революции, а три — освобождение России от польско-литовских интервентов. Есть надежда, что со временем этот праздник приобретет особое значение для России. В этом году в мероприятиях, приуроченных к исторической дате, примут участие не только православные, но и исповедующие ислам жители страны.

В марте 1612 года народная армия выступила из Нижнего Новгорода и направилась к Ярославлю. Там был создан Совет всей Земли — правительственный орган ополчения, в который вошли по-

что же произошло почти 400 лет тому назад?  
Страна переживала смутные времена: неврожаи, обнищание населения, голод, мор сопровождался бунтами, переворотами, нашествием лжеправителей, войнами с соседями (на юге — ногайцы, на севере — шведы, на западе — поляки). Развязка наступила после взятия поляками Москвы, когда бояре отдали бразды правления в руки короля Сигизмунда. После поражения ополчения являнца Прокопия Ялпунова, трагической гибели патриарха Гермогена, огненного зари в столице очар сопоставления был перемещен в Нижний Новгород. Перед смертью православный иерарх успел благословить (отослав грамоту) формирующееся в Поволжье ополчение Козьмы Минина.  
В марте 1612 года народная армия выступила из Нижнего Новгорода и направилась к Ярославлю. Там был создан Совет всей Земли — правительственный орган ополчения, в который вошли по-

## ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ. «АШКАДАР ТАНДАРЫ!»

### В этих песнях — душа народа

Вчера в Стерлитамаке завершился первый республиканский праздник фольклора

Зал городского Дома культуры, где проходит конкурс лучших фольклорных коллективов республики, переполнен до отказа. Огромный зрительский интерес к выступлениям самодельных артистов вполне объясним: многие из жителей промышленного города выросли на народной музыке. С удовольствием слушают они задушевные народные песни, знакомятся с древними башкирскими обрядами.

Например, знаменитый фольклорный ансамбль из Хайбуллинского района «Коч юлы» («След летящих птиц») — подготовил программу, посвященную обряду девичьего гадания: к березке ранней весной привязывают девушки цветные бублички из шерсти. Чай бублички к осени сильней выгорят, та девушка быстрее замуж выйдет. Участники ансамбля, который возглавляет

Асма-апай Урманова, поражают своей искренностью. От души они поют, пляшут и даже понаострошему плчут на сцене от особенно теплой песни. Вообще, немало самых необычных людей можно было увидеть на стерлитамакской сцене. Например, участница ансамбля «Куш итакле» из Архангельского района Валима Уметбаева — охотница, ходит на медведя. О том, как сохранить языковое и жанровое своеобразие башкирского фольклора, всего того, что составляет историческую и этнографическую ценность, говорили и на научно-практической конференции в актовом зале педагогами в присутствии многочисленных студентов.

Вчера вечером в Стерлитамакском башкирском драмтеатре состоялся гала-концерт участников и победителей конкурса, который вылился в яркий праздник народного фольклора. Сколько задора и огня, сколько мощной положительной энергии подарили зрителям творческие коллективы! С успешным завершением фестиваля его участники и зрители поздравил заместитель Премьер-министра Правительства РБ, министр культуры и



Ансамбль «Коч-юлы» уже двадцать лет возвращает башкирскому народу его древнее искусство.

национальной политики И. Илшешев. А глава администрации городского округа С. Ахметов пожелал участникам новых творческих успехов в благородном деле сохранения башкирского народного искусства и выразил надежду, что следующий фестиваль, который также состоится в Стерлитамаке, станет еще ярче, еще значимее.  
Наконец настал ответственный момент, жюри называет победителей первого фольклорного праздника. Напомним, что взрослые и детские коллективы соревновались отдельно. Первое место среди детских коллективов получили ансамбли из Курганского и Гафурийского районов. Второе — группа «Ак тирма» («Белая юрта») из Нефтекамска, третье — «Юрматы» из Ишимбая.

У взрослых участников места распределились следующим образом: на первом месте — Сибай и Зианчуринский район, на втором — Абезимовский район, группа «Ахираттар» («Друзья»), Баймакский район, группа «Дарман» и «Коч юлы» из Хайбуллинского района. На третьем месте — Мечетлинский район, группа «Кабыр-сак» («Ракушка»), Аургазинский район, группа «Ийтын» («Народное собрание») и Бузянский район, группа «Благопожелание».

Гран-при завоевала стерлитамакская группа «Комарты». Фестиваль завершен, взволнованные и благодарные участники уезжают домой, чтобы вернуться через год в город, который обещает стать одним из центров развития и сохранения башкирского фольклора.

Председатель жюри Р. Султангареева, ведущий научный сотрудник Института истории языка и литературы УНЦ РАН, доктор филологических наук, лауреат международного конкурса акынов и достанчи:  
— Нынешний праздник фольклора одновременно является и праздником, и фестивалем, и конкурсом, и я уверена, что он позволит сохранить башкирский фольклор в чистом виде. То искусство, которое народ создавал веками, мы должны передать потомкам во всем его богатстве.

## СОТРУДНИЧЕСТВО

### В Турции прошли Дни промышленности Башкортостана

С 30 октября по 2 ноября в Стамбуле прошли Дни промышленности Республики Башкортостан.

В состав официальной делегации республики, возглавляемой Премьер-министром Правительства РБ И. А. Байдаевым, вошли заместитель Премьер-министра Правительства РБ — министр экономического развития и промышленности Ю. А. Пустовгаров, министр внешнеэкономических связей и торговли РБ Б. Г. Колбин, начальник управления экономического развития и социальной политики Администрации Президента РБ И. А. Тажитдинов, руководитель ГУ «Центр стратегических разработок при Президенте РБ» А. Г. Назаров, представитель Башкортостана в г. Стамбуле К. А. Мизиев, глава администрации Кировского района Уфы А. Т. Сагитов.

С Турцией нас объединяют не только исторические и культурные связи, но и активные деловые отношения. Сегодня взаимовыгодное сотрудничество идет в области строительства, нефтехимии, машиностроения, сельского хозяйства, деревообработки, легкой и пищевой промышленности, торговли и предпринимательства. Объем товарооборота растет из года в год в основном за счет



Встреча на англо-турецком предприятии BMS в Измире.

увеличения башкирского экспорта. Так, в период с 2002 по 2005 год он увеличился в 2,8 раза.  
В Башкортостане работают более 60 предприятий с участием турецкого капитала. Созданные СП специализируются в основном на торгово-посреднических, консультационных и информационных услугах.

Остальные заняты в перерабатывающих отраслях промышленности. Турецкие инвестиции за 2005 год составили 24,1 млн. долларов, что составляет 6,9 процента от общей суммы накопленных инвестиций в республике.

Окончание на 2-й стр.

## ПАРЛАМЕНТСКИЕ СЛУШАНИЯ

### Верный путь повышения конкурентоспособности

Вчера в Доме Государственного Собрания — Курултай РБ состоялись парламентские слушания на тему «Об инновационной деятельности в Республике Башкортостан». Они проведены по инициативе Комитета Государственного Собрания по образованию, науке, культуре, спорту, туризму и делам молодежи.

Необходимость этого мероприятия основывается на том, что, несмотря на существующий научный потенциал, уровень инновационной активности в промышленности недостаточен. Число инновационно активных предприятий растет незначительно и колеблется в пределах 5 процентов от их общего числа.  
— Прогресс в современной экономике трудно себе представить без инновационной деятельности, — отметил в своем вступительном слове Председатель Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан К. Б. Толкачев. — Не осуществятся ее, практически невозможно создать конкурентоспособную продукцию, имеющую высокую степень наукоемкости и новизны.

на принимаемые меры, в республике еще не создана полноценная инновационная система, предусматривающая различные схемы финансирования, создание малых инновационных предприятий, консалтинговых фирм, бизнес-инкубаторов, технопарков, как этого требуют в своем Послании Президенту Республики Башкортостан, — прозвучало в выступлении председателя Комитета по образованию, науке, культуре, спорту, туризму и делам молодежи Р. Н. Мирсаева. Он представил собранным проектом Закона Республики Башкортостан «Об инновационной деятельности в Республике Башкортостан», который призван не только регулировать правовые и экономические отношения между субъектами инновационной деятельности, но и устанавливать условия и формы поддержки данных субъектов.

Основные трудности в реализации инновационного потенциала связаны с недостаточностью собственных средств у организаций, ограниченностью бюджетного и внебюджетного финансирования. Кроме того, научно-технические разработки не всегда становятся инновационным продуктом, готовым для производства. Существуют также проблемы правового и организационного регулирования.

— К сожалению, сегодня мы вынуждены констатировать, что, несмотря

Института органической химии М. С. Юнусова, председателя Торгово-промышленной палаты РБ Б. А. Бондаренко, вице-президента Академии наук РБ, генерального директора Института проблем транспорта энергоресурсов А. Г. Гумеров, депутата Государственного Собрания, генерального директора АО «Стерлитамакский станко-строительный завод» В. Н. Жаринова, депутата Государственного Собрания, ректора Уфимского государственного технического университета М. Б. Гузаирова, депутата Государственного Собрания, руководителя Центра стратегических разработок при Президенте РБ А. Г. Назарова и других. Во всех выступлениях было немало предложений, направленных на создание в нашей республике эффективной инновационной политики.

Участники парламентских слушаний рекомендовали создать орган исполнительной власти, осуществляющий координацию инновационной деятельности; принять Закон Республики Башкортостан «Об инновационной деятельности в Республике Башкортостан», обратиться в Государственную Думу с предложением принять аналогичный федеральный закон, предоставить налоговые льготы субъектам инновационной деятельности, разработать республиканскую целевую инновационную программу, создать инновационный и венчурный фонды, а также другие меры.

Пресс-служба Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан.

## ЮБИЛЕИ

### Флагману уфимской нефтехимии — пятьдесят

Вчера в уфимском Дворце культуры «Химик» состоялось торжественное собрание, посвященное полувековому юбилею ОАО «Уфаоргсинтез», в котором принял участие Президент республики М. Г. Рахимов.

Поздравляя собравшихся с юбилеем, он сказал: «Низкий поклон ветеранам, всем тем, кто стоял у истоков создания и развития предприятия, монтировал и освоил первые агрегаты, сложные технологии, а главное, всегда высоко держал марку родного завода».

Президент Башкортостана отметил, что «Уфаоргсинтез» — одно из крупнейших и успешных предприятий отрасли в России, на котором только синтетического спирта и фенола производится около половины от общероссийского объема, которое обеспечивает около трети потребности рынка страны в полипропилене. А в общей сложности здесь выпускаются десятки наименований нефтехимической продукции, поставляемой во многие страны.

Успех предприятия, как подчеркнул Президент республики, не случаен, здесь постоянно занимаются реконструкцией, модернизацией, вводят новые производства, коллектив — в постоянном поиске прогрессивных технических решений, направленных на повышение качества, увеличение объема выпускаемой продукции.  
Заметим, что даже в самые трудные годы экономических реформ на предприятии было построено и успешно освоено новое уникальное производство полипропилена — современного пластичного материала, пользующегося большим спросом и используемого во многих отраслях. Специалисты «Уфаоргсинтеза» прилагают немалые усилия для решения не только экономических, но и экологических задач.

Заслуги лучших работников предприятия отмечены правительственными наградами республики, которые вручил Президент РБ М. Г. Рахимов.

Сергей ЕВАРЕСТОВ.

## НОВОСТИ

### Административной реформе — надёжное кадровое обеспечение

3 ноября в Башкирской академии государственной службы и управления при Президенте РБ прошло торжественное вручение дипломов слушателям второго выпуска факультета профессиональной переподготовки государственных и муниципальных служащих.

В этом году особый акцент был сделан на обучение муниципальных служащих. Обучение прошло 51 человек, практически из всех районов и городов, из них 20 — главы муниципальных образований.

С. КАБАШОВ.

### В гимназии появились студенты

Выпускники школ Белокатайского, Дуванского, Кигинского, Мечетлинского и Салаватского районов смогут теперь получить среднее специальное и высшее образование в Маоляе.

Уфимский гуманитарный колледж открыл свое представительство в башкирской гимназии. Набраны первые девять студентов: шестеро из них будут обучаться на юридическом факультете, двое — на экономическом и один по специальности «учитель начальных классов». Для них прошла установочная сессия.  
Открыла свое представительство в гимназии и Современная гуманитарная академия. На разных ее факультетах продолжают обучение двадцать студентов.

А. ОСИПОВ.

### Весёлые старты в «Венеции»

В санатории-профилактории «Венеция» в Дюртюлинском районе проходит Х Республиканский культурно-спортивный фестиваль детей-инвалидов.

В программе — творческие конкурсы, концерты, веселые старты, стрельба из пневматической винтовки, а также другие увлекательные состязания.

А. ИСХАКОВА.

### «Это наша с тобой биография»

Так называется конкурс, который проводится среди учащихся общеобразовательных школ Ермаковского района в рамках подготовки к 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России.

Первый этап соревнования будет проходить до 15 декабря. Его задача — исследовательская работа при составлении родословной и оформлении генеалогического древа своей семьи. Второй, завершающий, определит победителей и номинантов. Лучшие работы учащихся будут использоваться на тематических уроках, классных часах, конференциях, посвященных изучению истории родов и племён башкирского народа, на праздниках «Шежере байрамы».

С. ЛАТЫПОВ.

### Удачный дебют «Содовика»

В предпоследнем туре первенства страны футболисты стерлитамакского «Содовика» обыграли в Нижнем Новгороде местный «Спартак».

Поединок проходил с небольшим преимуществом стерлитамакских футболистов, которые уже в первом тайме усилиями Александра Зернова повели в счете — 2:0. Хотя в середине второго тайма хозяева сократили разницу в счете, лучший бомбардир «Содовика» Эдуард Зацепин, забив свой 18-й гол в первенстве, установил окончательный результат — 3:1.

Стерлитамакцы, набрав 66 очков, за тур до окончания сезона обеспечили за собой шестую строчку в турнирной таблице в первом дивизионе — отличный результат для дебютанта.

М. ГАФАРОВ.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ».)

### Приём граждан

8 ноября заместитель Премьер-министра Правительства РБ — министр труда и социальной защиты населения РБ Ямалтдинов Фидус Агьямович проведет приём граждан в здании администрации МР Аургазинский район (с. Толбазы) в 15.00.

### ПОГОДА НА 4 НОЯБРЯ

По республике ожидается облачная погода с прояснениями. В северо-западной половине республики временами небольшой дождь, в юго-восточной — преимущественно без осадков. Ветер южный, юго-западный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха ночью 2 — 7 градусов тепла, по юго-востоку республики до минус 3, днем 6 — 11 градусов тепла.

ВОСХОД	☀	8.25
ЗАХОД	🌇	17.34
ДОЛГОТА ДНЯ	☀	9.09
ЛУНА	🌙	☐ полнолуние 5 ноября

Гидрометцентр г. Уфы.

### Хотите в Москву? Пожалуйте!

Куйбышевская железная дорога — филиал ОАО «Российские железные дороги» — нашла шесть дополнительных поездов на период ноябрьских праздников и осенних школьных каникул (по 11 ноября).

В связи с ростом пассажиропотока в праздничные дни в московском направлении будут курсировать четыре дополнительных поезда. В направлении Санкт-Петербурга из Уфы отправятся еще два.

Л. КОЛОКОЛОВА.

**СОЦИНВЕСТБАНК**

Дорогие жители и гости Башкортостана!

ОАО «Социнвестбанк» поздравляет вас с Днем народного единства!

Пусть крепнет и процветает наша республика, пусть с каждым днем приумножается благосостояние ее жителей, пусть тепло и счастье будут в каждом доме!

Рады видеть вас во всех наших отделениях. Телефон для справок 50-53-23